



# ТАТАРСТАН



Издается с апреля 1917 года. В 1967 году награждена орденом Трудового Красного Знамени

### приоритет

Во время пандемии благотворительность становится незаменимой



### выставка

Екатерина II вновь в Казани: императрица и собирательница



### проблема

Сотни жителей Тукаевского района не получают газет, писем и пенсий



### футбол

«Рубин» продолжает радовать своих болельщиков победами



№162 (28931)

ВТОРНИК 3 ноября 2020 года



Немеркнущие идеалы патриотизма и духовности

Обращение Президента Республики Татарстан Р.Н. Минниханова

Уважаемые татарстанцы! Дорогие соотечественники! Сердечно поздравляю вас с Днём народного единства! Глубокий, непреходящий смысл этого подлинно всенародного торжества раскрывается уже в самом его названии. Празднование освобождения в 1612 году Москвы от иноземных интервентов, положившего начало преодолению братоубийственной смуты, имеет более чем трёхсотлетнюю традицию и служит символом единения нашего многонационального народа. Этот праздник объединяет в себе немеркнущие идеалы гражданственности и патриотизма, духовного совершенствования и верности истинным ценностям, учит нас уважению к истории и культуре своей страны, её религиозным и общественным традициям. Символично, что празднование Дня народного единства неразрывно связано с одной из величайших духовных святынь России – Казанской иконой Божией Матери, с которой князь Дмитрий Пожарский вступил в освободительную Москву. Яркими примерами единства татарстанцев, их верности принципам мирного развития и созидания стали возрождение уникальных памятников прошлого – древнего Болгара и острова-града Свяяжска, воссоздание собора Казанской иконы Божией Матери Богородицкого монастыря и строительство Болгарской исламской академии. Высоким патристическим содержанием были отмечены проходившие в этом году многочисленные мероприятия, приуроченные к празднованию 75-летия Победы в Великой Отечественной войне и 100-летия образования Татарской АССР. Мы чтим память о героических подвигах и гордимся искренним стремлением татарстанцев служить своему Отечеству. Сегодня, когда наша страна сталкивается с непростыми вызовами, особенно важно укреплять межнациональный и межконфессиональный мир и гражданское согласие. Способствовать этому призван Год родных языков и народного единства, объявленный в Татарстане. Уверен, что совместными усилиями государства и общества нам по силам воплотить в жизнь самые смелые планы и проекты во благо процветания родной республики. Желаю всем оптимизма, доброго здоровья, счастья и благополучия! С праздником, дорогие друзья!

## С Днём народного единства!

### образование

Светлана АРСЕНТЬЕВА, «РТ»

## Мастерская для скульпторов детских душ

Современные дети правильно нажимать на кнопки гаджетов учатся раньше, чем твёрдо стоять на ногах и чётко выговаривать букву Р. Хорошо это или плохо? Время не нуждается в наших оценках, а идёт себе и идёт, меняя жизнь, обстоятельства, правила игры. Людям только остаётся соответствовать его требованиям. А для этого современному человеку приходится учиться всю жизнь. Впрочем, почему приходится? Можно ведь сделать непрерывный процесс обучения самым приятным времяпрепровождением. Как? Этому и учат в Арском педагогическом колледже имени Г.Тукая.

КЛЮЧЕВОЕ СЛОВОСОЧЕТАНИЕ – «СОВРЕМЕННОЕ ОБОРУДОВАНИЕ»

Итак, обо всём по порядку. На днях в этом, одном из старейших учреждений среднего профессионального образования республики (сегодня их именуют колледжами) состоялось весьма знаменательное событие. Здесь были открыты мастерские по четырём специальностям – нынче они называются компетенциями. Это «Преподавание в младших классах», «Дошкольное воспитание», «Преподавание музыки в школе» и «Физическая культура, спорт и фитнес». Более пятнадцати миллионов потребовалось на приобретение сложного и дорогого оборудования, ведь, вопреки представлению, что понятие «мастерские» больше подходит специалистам технического, инструментария для души важны не меньше. Откуда такие средства у хоть и заслуженного, но всё же сельского колледжа? Вот и подошли мы к самому главному. Нынче Арский колледж выиграл грант федерального бюджета в форме субсидий юридическим лицам «Государственная поддержка профессиональных образовательных организаций в целях обеспечения соответствия их материально-технической базы современным требованиям» программы «Молодые профессионалы» национального проекта «Образование» в размере 12,8 миллиона рублей. Более двух миллионов выделено из республиканского бюджета, полтора

Так проходят занятия для будущих преподавателей музыки на современном оборудовании.



миллиона – внебюджетные средства колледжа.

К слову, грант «подоспел» к солидной круглой дате – нынче Арскому педагогическому колледжу исполняется 90 лет. И все эти годы основным направлением оставалась подготовка профессиональных кадров для системы образования, ещё точнее – подготовка национальных кадров, педагогов, преподающих на родном языке. Надпись над главным входом в учебное заведение гласит: «Ресурсный центр по подготовке национальных кадров» – этот статус колледж получил в 2014 году.

### МЫСЛИМ ПО-СОВРЕМЕННОМУ

Совсем недавно IT-компетенции не входили в число необходимых педагогу знаний и умений, – говорит директор колледжа Гульнара Гарипова. – Но, согласитесь, хороший педагог просто не имеет права уступать ученикам в квалификации в этих областях. Иначе он в лучшем случае может рассчитывать на списходительно-покрывательное отношение к себе, а со стороны первокурсника это довольно обидно. Всё-таки авторитет педагога зиждется на его интеллектуальном превосходстве. Всего лет тридцать назад главными инструментами учителя были слово, мел и чёрная доска. С их помощью учителю полагалось сеять доброе, вечное и будить воображение учеников. Сегодня на помощь приходят компьютерные технологии, а вместе с ними – расширенный видеоряд, звуковые имитации-инсталляции и много чего ещё. Интернет и гаджеты так прочно вошли в нашу жизнь. Возможно, сколько угодно брызжать, что без них было лучше, но прогресс не остановить. Да и не нужно. В общем, сегодняшний педагог должен соответствовать. Нет, он должен быть на шаг впереди ситуации, складывающейся в современной школе. Эти мастерские позволяют нам усилить подготовку спе-

Любовь МИТРОФАНОВА, начальник отдела развития профессионального образования:

Выиграть федеральный грант – это очень большой интеллектуальный и практический труд, учителя должны овладеть не только теорией, но и практикой. Создание мастерских, где ключевым является словосочетание «современное оборудование», соответствующих мировым стандартам WorldSkills, означает, что выпускники будут наиболее конкурентны на рынке труда. Колледж сумел привлечь в республику федеральные деньги, ещё раз заявить о себе и Татарстане на федеральном уровне и доказать, что мы – лучшие.

циалистов по мировым стандартам, ведь уже с 2014 года мы активно входим в движение WorldSkills. Мастерские станут площадкой для проведения демонстрационного экзамена, стажировок учителей, курсов повышения квалификации и дополнительных образовательных программ для различных слоёв населения, включая профориентационную работу для школьников и, естественно, курсы для педагогов старшего поколения. Экзамен проводится в форме промежуточной аттестации, это оценка наших учеников по международным стандартам. После успешной сдачи выпускники получают Skills-паспорт соответствия мировым стандартам.

### ФИЗКУЛЬТУРНИКИ НЫНЧЕ В ЦЕНЕ

Как вы думаете, какая учительская специальность, простите, компетенция нынче самая популярная среди абитуриентов? Учитель физкультуры. То есть специальность «Физическая культура, спорт и фитнес» – чувствуете разницу? Пять претендентов на место нынче было при среднем конкурсе по колледжу в три человека. Согласитесь, совсем неплохо для сельского среднего учебного профессионального учреждения. Причем учтется здесь ребята не только из Арского и близлежащих районов – Сабинского, Кукморского, Высокогорского, Тюлячинского, Агинского, но и из Кировской области, Марий Эл и даже из Калининграда, Крыма и Ямало-Ненецкого округа. А что? Местами в прекрасном общежитии бюджетников обещают, а материально-техническая база здесь всегда была очень неплохой, а нынче и вовсе выше всяких похвал – оборудование по гранту будет поступать до конца года. Впрочем, Гульнара Гарипова уже поговаривает... об обновлении технопарка. Конечно, за последние несколько лет процент трудоустройства

Далее – на стр. 2

### общество

Шамиль БАГАУТДИНОВ, «РТ»

В Международном аэропорту им. Г.Тукая в Казани ко Дню народного единства открылась фотовыставка «Полёт над Россией».

Экспозиция организована в рамках общенационального историко-культурного проекта «Россия. Полёт через века», идея реализации которого принадлежит группе компаний «Регин». Основой этой идеи стал одноимённый альбом, подготовленный и изданный «Регин». Авторы показали Россию во всём её природном, архитектурном и

## Через века и часовые пояса



культурном разнообразии. Мы беседуем с идейным вдохновителем и организатором выставки, советником группы компаний «Регин» Юрием Коротковым. – Юрий Георгиевич, как я понимаю, фотовыставка «Полёт над Россией» пройдёт не только в Казани? – Конечно. Она станет одним из мероприятий программы Дня народного един-

ства и одновременно откроется во всех регионах страны. Таким образом, выставка будет 85. Причем каждая из них имеет собственную «сердцевину» с основными фотоработами. Плюс к этому во многих регионах добавлены фотографии, которые нам удалось отобрать с помощью мастеров фотоскусства на местах. – Какова идея проекта?

– Наша цель – показать России целиком. В стране организуется много фотовыставок, но обычно они касаются либо какой-то одной темы, либо конкретной территории. А в нашей выставке вот такими небольшими «вкраплениями» отобрана вся Россия от Калининграда до Камчатки.

### В проекте участвовали и татарстанские фотохудожники?

– Да, это отличные мастера фотоскусства, которые делали превосходные снимки. К сожалению, не все их работы попали в проект – не хватило экспозиционной площади. Мы хорошо знаем Татарстан, у вас прекрасно гармонируют такие контрастные вещи, как совершенно потрясающие древние архитектура и традиции и современные технологии.

Далее – на стр. 2

### картина дня

#### Коронавирус шагает по планете

ЗА СУТКИ НА 2 НОЯБРЯ В ТАТАРСТАНЕ ЗАРЕГИСТРИРОВАНО 44 НОВЫХ СЛУЧАЯ ЗАРАЖЕНИЯ COVID-19, ЛИШЬ ОДИН ИЗ НИХ – ЗАВОЗНОЙ (Светлана АРСЕНТЬЕВА, «РТ»).

Десять заболевших госпитализированы, остальные лечатся на дому. На этот раз в Казани выявлено 19 инфицированных. Существенно расширилась география ковида: пять заболевших – в Нижнекамском районе, по три – в Буинском, Лаишевском и Пестречинском, по два – в Бугульминском районе и Набережных Челнах, по одному – в Верхнеуслонском, Дрожжановском, Зеленодольском, Кукморском, Рыбно-Слободском, Тукаевском и Тюлячинском районах. С начала пандемии в республике зарегистрировано 8506 случаев COVID-19. За последние сутки в России выявлено 18 257 новых случаев коронавируса в 84 регионах. Из них 25,1 процента не имели клинических проявлений болезни. Зафиксировано 238 летальных исходов. Наибольший прирост заражённых отмечен в Москве, Санкт-Петербурге, Московской, Нижегородской и Архангельской областях. За весь период зафиксировано 28 473 летальных исхода, выздоровели 1 236 033 человека. По данным Worldometers, на 2 ноября общее число заражённых коронавирусом в мире – 46 856 468 человек. Первое место по числу заражённых занимают США (9 474 845 человек), далее идут Индия (8 229 322) и Бразилия (5 545 705).

#### Чак-чак – это тоже вкус России

МИНСЕЛЬХОЗПРОД ТАТАРСТАНА НОМИНИРОВАЛ НА ПЕРВЫЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ КОНКУРС РЕГИОНАЛЬНЫХ БРЕНДОВ СЕМНАДЦАТЬ ТОВАРОВ (Василий КУБАНСКИЙ).



На конкурс «Вкусы России» номинированы татарский мёд, хлеб, продукция халяль, лимонад, квас, конфеты, пряники, торты и, конечно же, чак-чак. Национальное кондитерское изделие производится на хлебозаводе в Лаишевском районе. Здесь чак-чак делают по традиционному татарскому рецепту: из мягкого теста формируют тонкие короткие палочки, обжаривают на масле, а затем поливают их горячей массой, приготовленной на основе мёда. В пресс-службе Минсельхозпрода РТ напомнили, что для участия в первом национальном конкурсе региональных брендов продуктов питания «Вкусы России» поступило уже свыше 290 заявок из более чем 60 регионов страны. Субъектами представлены самые интересные и перспективные бренды, которые уже являются гастрономическими визитными карточками территорий или ещё неизвестны массовому потребителю, но имеют значительный потенциал развития. В пятёрку лидеров по количеству заявок вошла Республика Татарстан. Народное голосование будет проходить с 19 ноября по 2 декабря на портале конкурса «Вкусы России».

#### В Челнах обсуждают концепцию благоустройства парка

ЖИТЕЛИ АВТОГРАДА СВОИМИ ГОЛОСАМИ МОГУТ ПОВЛИЯТЬ НА БУДУЩИЙ ВИД ПАРКА «ПРИБРЕЖНЫЙ» (Пётр АНДРЕЕВ).

На прошлой неделе в Набережных Челнах обсуждали, как облагородить самый крупный зелёный массив автограда – парк «Прибрежный». Он расположен между Камой и жилыми комплексами, занимает 2,5 процента от всей площади города. Парк создали как берегоукрепляющую зону ещё в 50-е годы прошлого века. Настало время его омолодить и осовременить. Архитекторы, разрабатывающие проект благоустройства парка, пригласили челнинцев высказать свои пожелания, сообщая «Челнинские известия». «Мы разрабатываем архитектурный проект территории, ищем новые функции и смыслы для парка. И на этом этапе нам важно узнать ваше мнение, чтобы создать комфортное общественное пространство, которое действительно будет приносить пользу и радость челнинцам, – пишут архитекторы в соцсети. – Как вы проводите время в парке зимой и летом? Откуда вы чаще всего попадаете в парк? Что самое ценное в «Прибрежном» для вас? Высказать свои пожелания можно, заполнив анкету.

#### Виртуальный поклонник оказался реальным мошенником

ЖИТЕЛЬНИЦУ АЛЬМЕТЬЕВСКА РАССТРОГАЛО ЖЕЛАНИЕ «ВОЕННОГО ХИРУРГА» ПОВИДАТЬСЯ С ДОЧЕРЬЮ (Марта КИРИЛЛОВА).

Будущая жертва и аферист познакомились на просторах интернета. Мужчина представился военным хирургом из Калифорнии, написал, что сейчас якобы работает по контракту в Афганистане. Вначале переписку вели в соцсети, потом продолжили в популярном мессенджере. Как сообщили в пресс-службе УМВД по Альметьевскому району, во время общения мошенник щедро одаривал женщину комплиментами и периодически просил оказать финансовую помощь, но та всегда отвечала, что у неё нет денег. Однажды он написал, что хочет расторгнуть контракт и съездить в Калифорнию, чтобы повидаться со своим ребёнком. Но требуются деньги, а счета заморожены. И женщина решила помочь своему другу – она оформила кредит на 100 тысяч рублей и отправила их на указанный счёт, принадлежащий, как потом выяснилось, некой Екатерине Сергеевне. Мужчина пообещал спасти дочь, но пообещал вернуть деньги, а она сообщила о своём поступке старшему сыну, который и открыл ей правду и посоветовал обратиться в полицию. Возбуждено уголовное дело по статье «Мошенничество», полиция устанавливает личность афериста.

#### В несколько строк

- СПАСАТЕЛИ ПРИШЛИ НА ПОМОЩЬ пожилым женщинам, которые оказались в экстренных ситуациях. Двух местных жительниц спасли в Буинском районе – одна из них упала с кровати. Сотрудники МЧС попали в квартиру, где находилась ещё и беспомощная 92-летняя бабушка, через окно и передали пострадавшим медикам. Передали врачам также пенсионерку из Альметьевска, которая пролежала на полу четыре часа.
- МИТРОПОЛИТ КАЗАНСКИЙ И ТАТАРСТАНСКИЙ ФЕОФАН обратился в мэрию Казани с предложением отметить крестный ход в честь Казанской иконы Божией Матери, который должен пройти 4 ноября. «Мы разделяем эту озабоченность и ещё раз призываем всех сохранять меры социальной дистанции и предписания Роспотребнадзора», – цитирует слова Ильсура Метшина пресс-служба мэрии.

### цитата дня

Борис МЕНДЕЛЕВИЧ, врач-психиатр, депутат Госдумы РФ от Татарстана:



В аптеках сегодня нет многих препаратов. Не только для лечения лёгочных заболеваний – нет антибиотиков, противовирусных препаратов, лекарств для диабетиков. И проблем здесь две, одна накладывается на другую. Первая – это кризис, связанный с пандемией, и реакция людей на него. Ажиотажный спрос, стремление создать запасы ведут к дефициту.